

## → 察者看台

# “宠物盲盒”频现，盲盒经济该降降温了

■龙敏飞



5月3日，四川成都志愿者解救了上百只被邮寄的小猫小狗，其中不少奄奄一息。数百只猫狗被当“盲盒”售卖，现场救助的义工向媒体表示，这些猫狗发货地是成都三联花鸟市场，商家以售卖盲盒的名义将活体宠物快递至买家。之后，中通快递发布《关于成都荷花池网点违规寄递活体动物事件的情况通报》称，经调查

核实，这批活体动物系平台电商客户线上销售，中通快递成都荷花池网点违规揽收，并将按要求进行严肃整改。

近年来，“盲盒经济”的发展风生水起。从乌龟、仓鼠到蝎子、蜘蛛、蜥蜴……“宠物盲盒”的关注度高，因为其可

能会带来惊喜，也可能会带来惊吓。而在这之前，盲盒经济也是深入到儿童玩具等领域，还有着不错的市场份额。只是遗憾的是，一些问题也随之发生。比如去年河南省漯河市某物流园就发生过数千只宠物滞留死亡事件，再比如此次密闭货车装满“宠物盲盒”，不少宠物也是奄奄一息的状态，等等。

至于其他形式的盲盒经济，不仅有“赌博”的嫌疑，还涉嫌侵犯消费者的知情权。虽然这没有明确的法律规定，但此风不可长。更何况，“盲盒经济”也会带来不小的安全隐患，如“宠物盲盒”可能导致宠物死亡，其他的盲盒可能导致一些人“成瘾”等等，相关的负面影响不容忽视。

这意味着，若想从根本上给“盲盒经济”降温，让其回归到健康、理性的发展轨道，除了需要快递公司承担起应有的社会责任之外，还需要购买者与商家的积极配合，更需要相关部门的严格监管。这背后需要做的工作，还有很多。而首要之举，则是建立行业规范，对“盲盒经济”进行严格的监督管理，不能让其野蛮生长。

“盲盒经济”是一种新兴的模式，这背后有一些弊端，但也有一些利好。对于新生事物的态度，最好的做法是堵不如疏，与其一棍子打死，不如积极引导。那对这样的行业建章立制，则是“必要且迫切”的。只有让这一行业健康有序了，其才能行稳致远。不然的话，终究只是“昙花一现”。

## → 新闻漫话



据报道，“五一”假期第一天，广东东莞一儿童在影院散场时跑到银幕前对银幕进行激烈踢打，造成银幕变形

行为对屏幕已造成一定损坏，如果找到当事人，将进行10万元起步的索赔。据警方5月3日通报，民警已经联

## 教育“熊孩子”要趁早

■丁 慧

系上涉事儿童的监护人。

又是“熊孩子”惹的祸，只不过该儿童不是被教育几句就能了事，而是要其家长自掏腰包向影院赔偿“巨额损失”。因为，被其损坏的幕布是23米宽的巨幕，属于特制投影幕布。如果真按损坏赔偿，这张电影票可谓是实打实的“史上最贵电影票”。

现实中，不少人都因“熊孩子”作妖生过气，且多数都经历过家长用所谓的“他还是个孩子”这个理由搪塞过去，作为孩子逃避责任的借口。希望此次踢打影院银幕“熊孩子”的家长，不再以“他还是个孩子”为借口而躲避赔偿，按照影院要求，该怎样赔偿就接受怎样的赔偿。

同时，也希望此次事件给其他家长们也上一课：家庭教育要“走”在孩子闯祸前。孩子在公众场合的言行举止，是家长在家中就该做好的教育，而不能总寄予“给其他人添了麻烦后找脱责借口”。

## → 有话就说

## 把牛奶倒沟里？别把青年人带沟里！

■王明玉

之初，有没有考虑到可能造成大量浪费的风险？有没有想过本该承担的社会责任？在这个前有劳动节后过青年节的假期，这样的节目、这种营销方式又将给青年人造成怎样的不良影响和引导？

归根结底，“大量牛奶被倒”的背后，是以浪费和挥霍为代价的吸睛牟利，是对劳动的不尊重、对法律的亵渎和蔑视，其最终结果是误导、侵蚀了青年人的追求和三观。其结果不只是把牛奶倒沟里，而是把青年人带沟里！

4月29日通过的反食品浪费法就明确提出，应当“树立文明、健康、理性、绿色的消费理念”“形成科学健康、物尽其用、防止浪费的良好习惯”。“厉行节约，反对浪费”不再只是柔性倡议，而是被纳入法律条文的刚性要求，违规者将受到法律的惩罚。

坚决抵制浪费之风！粉丝多些理性克制，避免跟风盲从；节目组、相关平台和企业更要主动作为，时刻记得并肩负起自身的社会责任。

## → 世相浅见

1. 若有一款鞋宣称可以将立定跳远成绩提高几十厘米，1000米跑步提速数十秒，并且穿上还有一种“有向前推着走”的神奇推力，很多人或许会嗤之以鼻。不过，随着中考临近，当有一种号称专为中考学生设计的体测鞋宣称有这些功能时，不少家长和考生会“宁可信其有”。然而，记者深入调查、多方求证后发现，这种所谓的体测“提分神器”就是一双普通的运动鞋。

**点评：**中考体测之所以受追捧，是因为它利用了考生和家长的“焦虑”：“体能不够，装备来凑”“万一有用呢”……在种种抱有迅速提分的幻想下，中考体测鞋自然成了“香饽饽”。其实，对于考生和家长来说，必须知道中考体测，本意是希望通过考试“指挥棒”，让学生、家长、学校都能重视体育锻炼。因此，必须打消投机取巧、本末倒置，妄图通过“鞋子”等提高成绩的念头。市场监管等相关部门也必须行动起来，不能让其成为忽悠考生的“坑人鞋”。

2. 近日，重庆的邹女士在考取教师资格证时遇到了阻碍，笔试和面试通过以后，其因为下肢残疾未能通过教师资格认定的体检。此事在网上引起了很大的争议。从公开报道来看，邹女士和管理部门各有各的道理。她因车祸导致下肢残疾，但她凭着自己的努力拿到国内外两所高校的硕士学位，如今是一名校外英语培训老师。她认为自己完全可以胜任教师的行业。

**点评：**事实上，像邹女士一样的残障人士，是完全能够胜任培训机构教学的。而且，网络直播大量运用在培训教学中，老师只需要坐着就能上课，对于身体的要求就更低了。标准不是固定不变的，适当放宽标准，给残障人士提供更多就业机会，实现人生价值可谓善莫大焉。更何况，像这样身残志坚，不懈奋斗、乐观向上的精神，对于学生也是一种言传身教。中国有8500万残障人士，要建立残障友好型社会，我们不仅要建设无障碍设施，更要营造让他们无障碍就业与生活的社会环境。

3. 近日，针对少数民间相声表演团体在公共场合暴露出的不当行为、不良风气，中国曲艺家协会相声艺术委员会及行风建设委员会发出倡议书，希望加强相声界行风建设，自觉践行崇德尚艺。

**点评：**近年来一些相声团体爆出的负面新闻，归根结底是管理方式的落后。我们必须反思，从繁琐的拜师仪式，到“三年学徒两年效力”，哪些真正促进了行业的传承发展。对于跟随传统相声一同复苏的相声传统，必须一分为二地看待。传统相声是演员学习的根本，但哪些内容可以重新带入剧场，需要加以考量；行业传统凝结了前辈的心血，但不是泥古不化的借口。尤其在脱口秀、单口喜剧愈发活跃的当下，相声当有更宽广的胸怀，去迎接“前台”“后台”的创新。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 引导网络互助 更好造福社会

■智春丽

近年来，借助数字技术，网络互助悄然兴起、快速发展，逐渐形成了一种新型社群合作机制。

网络互助能有效解决信息不对称和信任难题，又可发挥平台规模效应来提高效率、降低成本，具有明显的优势。然而，最近一段时间，网络互助平台却“热”中遇“冷”。一些知名网络互助平台宣布关停，尚在运行的也出现了用户减少等现象。此外，虚假宣传、诱导加入、莫名扣费、退出困难、理赔纠纷……关于网络互助的投诉不时发生，从一个侧面说明了推动行业规范发展的紧迫性。

一些网络互助项目游走在多种业务的边缘地带，定位不够清晰，导致管理存在盲区。再加上行业快速扩张的同时自律不足，因而出现种种失序问题。应该看到，网络互助的技术优势仍然存在，所凝聚的社会善意也没有减退。《关于深化医疗保障制度改革的实施意见》提出：“到2030年，全面建成以基本医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助共同发展的医疗保障制度体系”。这为网络互助在医疗保障方面进一步发挥作用，提供了政策依据和发展空间。

当前网络互助遇“冷”，恰好给行业提供了“冷静期”。作为成长中的新业态，扎实提升专业水平、加强自律尤为重要。网络互助平台应把完善流程、提升透明度作为立身之本，切实保护会员隐私和权益。回归互助的本质、呵护互助的初心，切实保障用户权益，网络互助行业才能更好传递善意、造福社会。